

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemelet. Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

LENIN

Huszonöt évvel ezelőtt, 1924. január 21-én halt meg Lenin s az egész világ dolgozó kegyelettel emlékezik a negyedszázados évfordulón arra a férfira, akinek tevékenysége fordulót jelent a történelemben s új arculatot adott a világnak.

Lenin világtörténelmi nagyságát az jelenti, hogy Marx és Engels tanait a gyakorlatba átültetve és továbbfejlesztve, előre állt annak a gízászi harcnak, amely az elnyomottak felszabadításához, a nép győzelméhez vezetett. A Szovjetek Köztársaságának megteremtésével gyakorlatilag mutatta meg a világ elnyomott tömegeinek, hogy a munka bírodalmát a dolgozók megfeszített erejével meg lehet és meg kell valósítani. A Szovjetunió harmincöt éve története bizonyítja, mit jelentenek ezek az egyszerű szavak a valóságban. A cári feudális és egészen elmaradt ország helyén olyan hatalmas birodalom épült, amely a nemzeti-ségi problémák eszményi megoldásával a szociális igazságok valóra váltásával győzhetetlen tömbbé kovácsolta a földkerekség egyhatodát képező Szovjetunió népeit. A nagy Októberi Forradalom lenini hagyományain továbbfejlődve a Szovjetunió ellen tudott állni a hitleri fasizmus orvátadásának, végül pedig világtörténelmi győzelmet aratott a fasizma imperializmuson. Ezzel a győzelemmel kifelé mutatta meg erejét Lenin Szovjetuniója, de talán enél is jelentősebb az a békés alkotómunka, amely a háború előtt és a győzelem kivívása után folyt és ma is folyik a Szovjetunióban.

Lenin hatalmas egyénisége volt az ihletője, kiapadhatatlan kultúrása annak a szinte felmérhetetlenül nagy munkának, amely a Szovjetek Köztársaságát a világ szabadságának és haladásának élére állította. Sztálin szavai szerint „olyan magasabb típusú vezető volt Lenin, aki az elmélet és a gyakorlat terén egyaránt erős, akinek zseniális éleltámaszban hatalmas elméleti tudás egyesült a mozgalom gyakorlati szervezési tapasztalataival”. A cári uralem bomlását követő forradalmi zűrzavarban hallatlan tisztasággal ismerte fel azokat az erőköt, amelyekre az új szocialista birodalmat építeni kell. A munkásság és parasztság, valamint a velük szolidaritás értelmiség összefogásában, uralkom meggyőződésében látta azt az archimedesi pontot, ahonnan sarkából lehet kifordítani az elnyomó kapitalista rendszert. „Az évi politika az egyetlen helyes politika” — mondotta Lenin és vasakarattal valósította meg helyesnek bizonyult évi politikáját a nép és csak a nép érdekében. A nép pedig hálás volt a nagy vezérnek a biztos útmutatásért és békében-háborúban egyaránt helyt álló magatartásáért, építómunkájáért, amely segítette megvalósítani Lenin igazságait.

Huszonöt évvel ezelőtt Sztálin a nagy halott ravatalánál esküvel fogadta meg, hogy teljesíti Lenin végső akaratát: megőrzi, továbbfejleszti Lenin örökségét és győzelmeire viszi a szocializmus ügyét. Sztálin hű maradt esküjéhez, melyet a Szovjetunió népeinek nevében is tett. A Szovjetunió ma a lenini hagyományok szellemében, azaz a lenini örökségében

A belügyminiszter fontos bejelentései az országgyűlésen

Olyan közigazgatási reformtervezet készül, mely a népi demokratikus állam jellegének és feladatainak megfelel — A munkásság és dolgozó parasztság szerveit intézményesen bekapcsolják a közigazgatás irányításába és ellenőrzésébe — A rendőrség fejlesztése, 9 kerületi kapitányságot szerveznek — Elismerés a négy éves fennállását ünneplő rendőrség iránt — Új egészségügyi intézmények Debrecenben, hárommillió forint az állami gyermekotthon fejlesztésére

Az országgyűlés első ülésén a megválasztott jegyzői tisztra Sente Józsefet (FKGP) választotta meg. Ezután a népjóléti-tárca költségvetését tárgyalta. Szónyi Tibor (MDP) előadó rámutatott arra, hogy a szociális gondoskodás és betegellátás sok tekintetben már felülmúlta az 1938. évi szintet és meg-nagyobb fejlődés várható. A közegészségügy jelen és eredménye a cselekmények 10 százalékkal való csökkentése. Szabó Pirokka (MDP) a betegbiztosító intézetek egyesítésének előnyeit vázolta. Elismerés illet a kormányzatot, hogy a luxurdiók és gyógyfürdők kizárólag a dolgozók rendelkezésére fordította. Sürgőse a kórházi ápolókra a 8 óras munkanap kiterjesztését.

Reök Iván (FKGP) kiemelte, hogy a népi demokráciák szociális eredményei sokkal felsőbbrendűek, mint a kapitalista, vagy feudális országoké. Így pl. az Egyesült Államokban a dolgozók kórházainak felszerelése meg sem közelíti a mi kórházaink felszerelését. A népi demokrácia minden embernek megadja azt, ami egészsége helyreállításához szükséges. A közegészségügyi alkalmazottak és az orvosszakszervezet egyesülése megkönnyíti a közös munkát és a be egék egészségének visszaadását.

Kamjén István (parasztpárti) a parasztság szociális biztosítását mékatta.

Ezután Ol. Károlyi népjóléti miniszter szólt fel. Az elmúlt év eredményei után a jövő feladatait ismertette. Szociálpolitikánk legfőbb célkitűzése, hogy a szociálpolitikai feladatokat a politikailag szervezett tömegszervezetek, szakszervezetek, paraszti tömegszervezetek, gyárak, üzemek, parasztszövetkezetek elsőrendű feladatává tegye. A magyar egészségpolitikát egyik főfeladata az egészségvédelem és betegellátás szerves egybekapcsolása. A jövő feladata: szaporítani a szülőotthonokat, az elme- és idegbetegek kórházi ágyainak számát. A kórházi ágylétszám a terv végeére eléri az 50.000-et. Vidéken, így Debrecenben, Hőmezővásárhelyen új rendelőintézetet nyitnak. A debreceni állami-gyermekotthon három millió forint költséggel tovább fejtszük. Mezőgazdasági lakosságunk egészségügyének javítására 24 millió forintot fordítanak ebben az évben. Az újszociálpolitikai intézményekkel való ellátásnál a falu dolgozó érdekeiben az új településeket, szö-

vetkezeteket gépalomokat, előnyben részesítik. A miniszter beszéde után a Ház a költségvetést elfogadta.

A belügyi tárca tárgyalása

Szűnet után meg- kezdte a belügyi tárca költségvetésének tárgyalását. Zórá Sándor (MDP) előadó ismertette a költségvetés számadatait, majd megállapította, hogy az önkormányzatok 1949. évi költségvetései a takarékosági szempontok messzemenő érvényesítésével készültek el. Az önkormányzatok ebben az évben kb. 60 millió forint állam-támogatásra szorúlnak. Fokozatosan megvalósulják a nagyobb önkormányzatok és üzemek üzemeltetésének államátvitelét, a tüzoltók létszámát felemelik és gondoskodnak megfelelő kiképzésükről és felszerelésükről. Pótolják a rendőrség felszerelésében mutatkozó hiányokat is. A a nyavilág biztonságának fokozottabb javítására lovasrendőri alakulatokat szerveznek. Hangsúlyozta végül, hogy a magyar államrendőrség nemcsak hatósági és karhatalmi tényező a falu életében, hanem kulturális gőc is.

Köböli József (MDP) a közbiztonsági helyzet javulásával foglalkozott. Közbiztonsági állapotunk jobb, mint bármely nyugati államban. A rendőrség ezekben a napokban ünnepli megalkütésének 4. évfordulóját. (Lelkes taps.) Ebből az alkalomból az egész magyar dolgozó nép együtt ünnepel a rendőrséggel és vezetőjével, Kádár János belügyminiszterrel. (Taps.)

Kiss László (FKGP) hangsúlyozta, hogy teljes elismeréssel lehet csak szólni a belügyi kormányzat terén elért eredményekről. Alig van ország Európában, ahol olyan kitűnő lenne a közbiztonság, mint nálunk.

— A Kisgazda Párt minden erejével támogatja a munkás-paraszt szövetséget és a közigazgatásban is minden tekintetben segíteni igyekszik a helyi belügyi kormányzatot, hogy a dolgozó nép érdekében törekvéseiket teljes mértékben érvényesíthesse.

Harvath István (MDP) kiemelte, hogy a dolgozó népek a nagybirtokosok és tőkés ellen folytatott harcban nagy segítségére volt a belügyi kormányzat.

Ezután Kádár János belügyminiszter mondott beszédet.

— Hazánk a dolgozó nép országa, államapparátusunk a dolgozó nép közigazgatási és hatalmi szervezete lett. — mondotta többek között. — Dolgozó népünk a munkásság és a dolgozó parasztság

szöveiségre támaszkodva a hároméves terv megvalósításán, a szocializmus építésén munkálkodik sikeresen. A belügyi közigazgatás és a rendőrhatalmi szervek feladata: mind a erővel előmozdítani a hároméves terv sikeres végrehajtását városban és falun egyaránt, minden erővel védekezni és erősíteni a dolgozó államát és határait.

— Közigazgatási szerveink ezen feladatok elvégzésére vannak beállítva. Minden tárgyilagos szemléletnek látnia kell azt a hatalmas és nem sikeretlen munkát, amit közigazgatásunk végzett — folytatta a belügyminiszter, majd változta azt a munkát, amelyet a közigazgatás a tervgazdálkodás előmozdításában, a terménybeszolgáltatásban, az évi mezőgazdasági munkák előmozdításában és ellenőrzésében végzett. Megállapíthatjuk, hogy a demokráciához hű, szorgalmas dolgozó parasztságunk hatalmas és szép munkája mellett elismerés illet meg közigazgatási szerveinket is, amelyek szintén hozzájárultak munkájukkal ahhoz, hogy az előirányzott tervek 101 százaléka 107, a vetést 104 százalékkal teljesítettük. Kiemelte a belügyminiszter a közigazgatási tisztviselők, különösen a községi és járási jegyzők munkájában jelentős fejlődés állott be. A közigazgatási tisztviselők tömegét az elmúlt négy év során mindenképpen kikerültek a reakció politikai befolyás, aól a minisztérium nagy súlyt helyez arra, hogy a közigazgatási gépezetet tovább javítsa és az utánpótlást a dolgozók fiait közül biztosítsa. A felszabadulás óta 1120 hallgató végzett jegyzői tanulmányt. A jól képzett, feladatát érő tisztviselő egyik előfeltétele annak, hogy közigazgatásunk a bürokráciától mindenképpen megkülönböztesse az ország ügyeit jól és gyorsan intéző közigazgatást alakítsa ki.

— Az állampolgárság megszerzésének egyszerűsítése és a községi illetőség megszüntetése ugyancsak hozzájárul a bürokrácia kirovására és lecsökkentéséhez.

A belügyminiszter ezután megtáta a községi jegyzők állami státusba vételének jelentőségét, majd hangsúlyozta, hogy a belügyminisztérium legfontosabb feladatainak tartja olyan közigazgatási reformtervezet elkészítését meg ebben az évben, amely a népi demokratikus állam jellegének

és feladatainak megfelelően bővebbé lesz közigazgatásunk továbbfejlesztésére. Szükséges, hogy a munkásság és dolgozó parasztság szerveinek intézményes bekapcsolását biztosítsuk közigazgatásunk irányításába és ellenőrzésébe. A reform célja egyúttal a bürokratikus elburjánzás megakadályozása is.

Mindenki megállapíthatja azt a jelen ékény fejlődést, amely rendőrségünknek mutatkozik. Gazdasági életünk stabilizálódásának következményeképpen kerülhet sor az önálló gazdasági rendőrség megszűntetésére is. Rendőrségünk becsülettel teljesítette kötelességét, egyes tagjai esküjükhöz, fogadalmukhoz híven életüket is áldozták a reakció elleni harcban. Eddig 34 rendőr halt hősi halált.

Kádár János ezután felhívta a figyelmet arra a toborzásra, mely február 1-én kezdődik meg. Innen az országgyűlésből hívom fel munkásságunk és dolgozó parasztságunk öntudatos elmeit — mondtotta. — legjobban fiúkat küldjék be a demokratikus államrendel-védő szervezetbe.

A továbbiakban bejelentette, hogy rendőrtiszti tanulmányot indított, amelynek sikeres elvégzői törzstisztekké lesznek.

— Az utóbbi hetekben határaink ellenőrzését a honvédséggel karöltve megerősítettük. Nem térhetünk ugyanis el, hogy az imperialisták kénti ki- és beszállásának az országba és hogy megkerült barzsoák az ország népet meglopva, jelentős értékeket kiveszve megszökjenek.

A továbbiakban kiemelte, hogy a belügyminisztérium államvédelmi hatóságot, amely a rendőrhatalom között a legfontosabb funkció: tölti be, jövőre még tovább fejleszti. Ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy a Mindszent-bünyben a rendőrség jó munkát végzett s a népelnyes büntet minden vádja a bizonyítékok tömegével megdönthetetlenül alá van támasztva.

Végül közölte a belügyminiszter, hogy a rendőrség tovább fejlesztése érdekében kilenc rendőrkéretti felkapitányságot szerveznek.

A belügyminiszter nagy tisztséssel fogadott beszéde után az országgyűlés a belügyi tárca költségvetését elfogadta.

A kínai néphadsereg folytatja előnyomulását

Nanking, jan. 20. A kínai néphadsereg továbbfolytatja felszabadító előnyomulását. Nanking kiürítése a kuomintang részéről nagy segítséggel folyk tovább. A kuomintang központi politikai bizottsága jóváhagyta a kormány elhatározását, hogy azonnali tárgyalásokat kezd a fegyverszünet létrehozására. Csang-kaisék, aki elnöke a politikai bizottságnak is, nem elnököl a tanácsülésen, és néhány nap óta nem jelent meg a nyilvánosság előtt.

A Times a kínai helyzetet foglalkozva annak a véleményének ad kifejezést, hogy Csang-kaisék lemondása nélkül nem lehet Kínában fegyverszünet, sem béke.

Igazolványképek tipusárban, Horváth-foto Simonffy-utca 1-b.

épfői jövőjét örökíti a világ békéjén és a népek szabadságán. A világ dolgozó pedig, a felszabadítottak és a még elnyomtatásban élők egyaránt kegyelettel emlékeznek halálának negyedszázados

hatalmas Szovjetunióak köszönhető. Lenin lángeszének fénye esodálatos sugárzással beragyogja a magyar dolgozó tömegek előtt is a szocializmushoz vezető diadalmas utat.

Képek Lenin életéből

LENIN SZÜLEI

Lenin a bolsevizmus és a világ első szocialista államának megalapítója 1870. április 10-én született a Volgamenti Szimbirszk (Uljanovszk) városában. Atyja asztracháni kispolgárokól származott, 14 évig matematika és fizikatanár volt, később a szimbirszki kormányzósági oktatási kerületének igazgatója. Sokéves szolgálati élménye után németi címet kapott. Lenin édesanyja műveltség haladó orosz volt, aki teljesen a népművelés felvilágosításának szentelte életét. — Lenin anyja orvos leánya volt. A kifülfü nagyműveltségű magyarkultúrát és okos asszony különösen kiemelkedő akaratával és erős jellemével, jól ismert az orosz szepárdalok és a világirodalom. Franciául németül és angolul beszélt, sokat foglalkozott zenével. Teljesen családjának szentelte magát és gyermekeiből becsületes, műveltség embereket nevelt. A házaspár valamennyi gyermekéből forradalmár lett.

LENIN GYERMEKEI

Lenin élen, nagyjelenségű gyermek volt. Már ötéves korában megtanult olvasni. Mire a gimnáziumot befejezte, jól tudott latinul, görögül, franciául, németül és jól ismerte a történelmet és az irodalmat is. Különösen nagyra becsülte az olyan irodalmi műveket, amelyeknek hősei kemény és hajthatatlan jelleműek. Lenin gyermekeit, ifjúságát a Volgamenti öltöztető, itt Lenin közelről nygyle a paraszti életet, a faluban uralkodó nyomor és tudatlanság, az emberetlen szolgádságot és vadállati kizsákmányolást, s állandóan érintkezésben volt a munka embereivel. Lenin tanulóévei Oroszország történelmének egyik legsötétebb korszakára esnek. Később Lenin ezeket az éveket a felekezéssel, hiteltelenséggel és vadállati reakciók időszerűségeként említi.

LENIN DÖNTŐ LÉPÉSE

Döntő befolyást gyakorolt az ifjú Leninre bátyja, Alexander, mivel igen jó barátságban volt. Alexander kemény, elgondolkodó, magaváltozó és kötelességgel szemben szigorú ifjú volt. 1887. március 1-én Pétervárt letartóztatták, mert részt vett a III. Sándor cári ellen irányuló merénylet előkészítésében. Még abban az évben ki is végezték. Bátyja halála nagy mértékben előmozdította Leninnek azt az elhatározását, hogy a forradalmi útra lép. Rövidesen kapcsolatba lépett a forradalmárokkal. A hirtelen, másdiakendők legelőbb irányítója lett és mint ilyen 1887. decemberben letartóztatták. Így ment át a zsenháves Lenin a forradalom tüzeközötté, s a cári önkényuralommal való összecsapásnál. Az a Lenin, egész életét maradéktalanul az önkényuralom és a kapitalizmus elleni harcra szentelte.

LENIN A BÖRTÖNEN

Lenin megalapítás eleje során sok időt töltött a börtönben. Laza tekintélyt, sem hagyta abba. Utazás és módosult arra, hogy börtönében megül is irányítsa az egyre fejlődő oroszországi munkásmozgalmat. Leveleket, rajzokat készített ki. Konspirációs célokból leveleket és rajzokat írt, egy-egy könyv soraik közé, hogy a börtönfoglyak ne jussanak ki a dologra. Lenin könyveiből kis üzeneteket csinált, amelyeket vesély idején gyorsan elnyelt. „Ma háj tartaró ettem” — jelentette tréfásan egyik levelében. Lenin börtönlevei tele vannak életvidamsággal és gondoskodással a bebörtönzött mozgalmi harcokról. A többszörös bebörtönzés és a számtalan év töltése meg Lenin frissességét és életkedvét, megfeszített munkát végzett, de hasza, baidója volt. Pihenni is tudott. Szerette a nagy sétákat, szenvedélyes vadász volt, szívesen sakkozott és korcsolyázott.

LENIN DIADALMAS HAZATÉRÉSE

Lenin hosszú külföldi emigráció után 1917. tavaszán érkezett vissza hazájába a forradalomtól lángoló, ritűt Oroszországba. Első megrendítő találkozása noszu évek után a munkásokkal Bjeleozsnyer állomáson történt. Itt fogadta Lenin a petrográdi munkások küldöttségét Sztálinnal együtt. Az egyik munkás, aki jelen volt Lenin fogadtatásán így emlékszik vissza: „Aig, hogy iljics (Lenin) megindult, elkeltő, amagám: „Vegyétek a karjátok!” Megfogtam a lábánál, de úgy, hogy elvesztette az egyensúlyát és átfogta a nyakamat. Körülöttem nagy tömeg, s Lenin azt mondta: „Göndesen fuk, mit csináltok?” — és vittük. A várakozó tömeg utat nyitott. Bevittük Lenin az állomás épületébe, talpraállítottuk. Lenin áll és senki se tud egy hangot kiejteni. Az örömi mintha megpervedtünk volna. De ez csak egy pillanag tartott, ahogy mondani szokás, azonnal „magához tért” és megfogott, sorbacsokolt bennünket.”

Lenin a petrográdi állomáson leír. Natatlan lelkesedéssel fogadta a tömeg. Milyen meg volt illedve, azután kiment a nagy térre, ahol munkások, katonák és matrózok várták. Egy páncélauton állva elmondta híres beszédét, amelyben haragra hívta fel a tömegeket a szocialista forradalom győzelméért. „Ejlen a szocialista forradalom!” — ezekkel a szavakkal fejezte be Lenin első beszédét, melyre a számtalan hosszú ideje után jött a petrográdi proletárok és katonák előtt. Lenin megérkezése, nek örösi jelentősége volt a Bolsevik Párt és a forradalom számára. A forradalomnak rendkívüli erője emlére és akaraterevé volt szüksége, hogy a tömegeket, a helyes úton vezesse a cél felé és nagy győzzen. A forradalom

vezére elfoglalta helyét. Lenin tíz évi munkához fogott.

LENIN HALÁLA

Lenin egészséget a megfeszített munka lassan felőrölte. 1922. tavaszán egészségi állapota erősen rosszabbodott. Utolsó beszédét 1922. november 20-án mondotta a Moszkvái Szovjet plénumán. Összefoglalva a szovjet hatalom ötéves fennállásának eredményeit, a következő szavakkal fejezte be beszédét: „Mi a szocializmust belevittük a mindennapi életbe és ott kell rendeznünk. Ez korszakunk feladata. Bármennyire nehéz is ez a feladat, bármennyi nehézséget okoz is nekünk mindnyájan együtt, ha nem

in holnap, hanem néhány év múlva, mindnyájan együtt megoldjuk ezt a feladatot, ha bármibe kerül is.” A következő években Lenin egészségi állapota egyre rosszabbodott. Már a kongresszusi munkában sem vchotaj részt 1924. január 21-én este 6 óra. kor váratlanul súlyosabbra fordult állapota. Lenin elvesztette eszméletét, 5,50 órákor agyvérzés következtében meghalt. Lenin a vezér, a tanító halála súlyos csapás volt a munkások számára, a népművelésre, az egész világ dolgozóira. A Szovjet Kongresszus gyűlésén Sztálin mondotta a beszédet. A pár, nevében esküt tett s többek között a következőket mondta: „Mikor elment tőlünk Lenin, örökbe hagyta ránk, hogy minden erőnkkel erősítsük a munkások és pa-

raszok szövetségét. Esküszünk neked Lenin, hogy becsülettel teljesítjük ezt a végső akartodát is.” Lenin tanítása világtörvény, amely megvilágítja a dolgozók szabadságharcának győzelmes útját. Lenin eszméi a forradalom szocialista átalakulását hatalmas erővé lettek. Lenin úgyje legyőzhetetlen. „Emlékezzetek reá, szerezetek, tanulmányozzátok Lenin, tanítómesterünket, vezérünket!” — mondotta Sztálin. Épisétek az új életet, az élet új formáit, az új kultúrát, mint Lenin. Harcoljátok és győzzétek le az ellenséget, a bűnt és a külsőt mint Lenin. Soha se tagadjátok meg a munka apraját, mert apróbból lesz a nagy, ez Lenin egyik legfontosabb hagyatéka.”

Mindszenty a demokratikus köztársaság megdöntésére irányuló mozgalmat vezetett és szervezett, állapítja meg a Sárga könyv a bizonyítékok alapján

A magyar kormány által kibocsátott „Sárga könyv” eredeti okiratok, levelek és irások vallomások alapján részletesen foglalkozik Mindszenty legitimista tevékenységével. A dokumentumokból kétségbevonhatatlanul kiderül, hogy Mindszenty a Szent korona hazahozatalának megakadályozásán azért mesterkedett, mert a koronát nem vallási ereklyének, értékes nemzeti műtárgynak tekintette, hanem alkotmányjogi szimbólumnak, amely a régi alkotmány szerint megtestesíti az államhatalmat és az ország szuverenitását.

Mindszenty első lépése a nyilvános által nyugatra bucsolt Szent korona ügyében az a Churcill amerikai követhez intézett levél, melynek kézzel írott fogalmazványát megküldték az esztergomi titkos irattárban. A levélbe többek között ezeket írja:

„Az a kérésem, mely az assék sürgősen rendelkezést készítsék a magas kormánytól, hogy a hadsereg szállítsa el és adja át a Szent koronát megőrzésre Rómában a pápa Osztályának, akinek elődje a Szent koronát Szent Istvánnak átadta, az ezredik évben. Az ügy nemze ünnepek rendkívül fontos amiatt, hogy kikérsék, háborús előnyomulás miatt végleges sorsra juthatna a Szent korona. Miránk megnyugtató csak Róma volna.”

A levélben említett „kérés” arra vonatkozik, hogy a korona visszaszolgáltatását a magyar kormány kérte az USA kormánytól. A „háborús előnyomulás” célzás Mindszenty politikai vágyálmára a harmadik világháborúra. A könyv ismerteti Baranyai Jusztinnak Mindszentyhez írott levelét, amelyben felajánlotta neki Csáky Zoltán grófnak, mint olyan személyt, aki alkalmas arra, hogy Mindszenty utasításai szerint járjon el a koronát Wiesbadenben őrző amerikai hatóságoknál.

Csáky Mindszenty megbízásából el is járt Wiesbadenben és 1948. május 1-én írott levelében beszámolt küldetésének eredményéről. Elmondja, jár: Bécsben Inritzer, Münchenben Faulhaber, Salzburgban Rohachernél és Weilheimben Horthynál. Kérésére Roracher és Faulhaber levéllel fordult Spellmann newyorki bíboroshoz, hogy járjon közbe az amerikai kormánynál. Az országgyűlési Horthy úgymond csak Rómához fordult, ugyancsak helyeselve Mindszenty lépéseit.

Montini bíboros vatikáni államtitkárhelyettesnek Mindszentyhez írott levele is szerepel a dokumentumok között. A levél mellékelt Kenet C. Royal amerikai hadügyminiszter levelének másolatát, melyben közli, hogy Spellmann bíborosnak a magyar primás kérésére küldött írását továbbította az USA külügyminisztériumnak. — Mindszentynek valóban „szívén fektüdt” a Szent korona sorsa, hogy miért, arról saját szavai tanuskodnak:

„Ottó megkoronázásához minden körülmények között biztosítani akarta a Magyar Szent koronát. Minden tervük előfeltétele az volt, hogy a magyar demokrácia egy közeli, harmadik világháborúban vereséget szenvedjen, még akkor is, ha az ország hadszíntérré változik.”

Legközelebbi munkatársa, titkára és bizalmasa dr. Zakar András így jellemezte vallomásaiban Mindszenty szerepét a legitimista mozgalomban:

„Mindszenty hercegprimás a legitimizmusnak legmarkansabb képviselője, aki nem szünt meg herceg-

primássá történt kinevezése óta ezekről a kérdésekről tárgyalni. A hercegprimás amerikai úja alkalmasból teljesen tisztában volt külti tárgyalásainak a demokratikus rendszer ellen irányuló tendenciájával. Tudatában volt annak, hogy ez lényegében a magyar köztársaság megdöntésére irányuló cselekmény. Eppen ezért különös gondot fordított a Zsambokyt, aki az egyes bizalmas találkozókat előkészítette, hogy teljesen bizalmas jelleggel szervezze meg ezeket, mert semmiképpen sem volna jó, ha erről bárki tudomást szerezne.”

Baranyai Jusztin vallomása:

„Elismerem, hogy a magyarországi legitimista mozgalom vezetője, Mindszenty hercegprimás, aki mellett másodsorban engem tekintettek a mozgalom magyarországi vezetőjének.”

Mindszentynek tehát kétfős célja volt: A magyar nép uralmának külföldi beavatkozással való megsemmisítése után újból a Habsburg dinastiát kívánta a nép nyakába

A Kiszgaza Párt politikai bizottságának ülése

A Független Kiszgaza Párt politikai bizottsága Dobi István elnökségével ülést tartott.

Gyöngyösi János főtitkár tájékoztatójában említette a kínai eseményeket, a néphadsereg nagy győzelmét.

A politikai bizottság a Kiszgaza Párt nevében mély megilletődéssel üdvözölte meg Lenin halálának évfordulójáról Gyöngyösi János méltatta Lenin nagy életművét.

Bognár József ügyvezető elnök tájékoztatót adott a Függetlenségi Front előkészítő bizottságának

ülteiről, másrészt féltelen személyi becsülvége és hiúsága kielégítésére arra számított, hogy egy bizonytalan időtartamú átmeneti időszakban mint az ország első „zászlós ura” ő maga gyakorolná a legfőbb hatalmat. Mindszenty ezzel a működésével, mint a magyarországi legitimista mozgalom vezetője, elkövette az 1946. évi VII. tc. 1. paragrafuszában meghatározott büntetést, mert a demokratikus köztársaság megdöntésére irányuló mozgalmat vezetett és szervezett, állapítja meg a Sárga-könyv.

A MOSZKVAI RÁDIO A SÁRGA KÖNYVRŐL

A moszkvai rádió jelenti, hogy az ügyvezető sárga könyvből feltárt bizonyítékok mindenki számára érthető módon bizonyítják, hogy Mindszenty és bűntársai a demokratikus rendszer megdöntésére idegen hatalmakkal szövetkeztek és teljes mértékben kimerítették a hazafuradást, a köztársaság rendje elleni összeesküvés, a kémkedés kritériumát.

Nádudvar termelési mintaközség

Az 1948. évi mezőgazdasági termelési verseny eredménye

Az országos mezőgazdasági termelési versenyiroda megálapította, a múltévi mezőgazdasági termelési verseny eredményét és összehasonlítta azoknak a közsegeknek névsorát ahol nyári és őszi munkákat az előirányzott terveknek megfelelően jól végrehajtottak. Ezek a közsegek jutalmat kapnak. Rajtuk kívül díjazták a szövetkezeti géppálmásokat és az egyes közsegek beüli a dolgozó parasztlakat is. A díjazások során 1,016,000 forintot osztanak ki 189 községben és összesen 1750 dolgozó paraszt részére jutalomban.

SZINHAZ, MOZI, MŰVESZET

SZINHÁZI MŰSOR:

Pénteken este kivételesen 8.00: Vitézek és hősök. Díszelőadás, Bérlézet.

Szombaton du. fél 4.00: Piroška és a farkas. Gyermekelőadás. Szombaton este fél 8.00: Egy bolond 100-át csinál. A. Bérlézet.

Vasárnap du. fél 4.00: Egy bolond 100-át csinál. Bérlézet. Vasárnap este fél 8.00: Egy bolond 100-át csinál. Bérlézet.

Hétfőn este fél 8.00: Hamlet. B. Bérlézet. Kedden este fél 8.00: Egy bolond 100-át csinál. A. Bérlézet.

Színházi közlemények

Pénteken este — kivételesen — 8 órai kezdéssel díszelőadás keretében, Lenin halálának 25 éves évfordulójára a „Vitézek és hősök” e. darabjal kapcsolódik be a Csokonai Színház az országos ünnepségbe. Ménes János polgármester mond emlékbeszédet. Erre az előadásra a pénztár jegyeket nem árusít.

A péntek estére hirdetett Nötlen főrj előadását az Arany-bérlézet közönség jöveheten. szombaton (jan. 29-én) kánia.

munkájáról, amit helyesléssel tudomásul vettek.

Ezután Dobi István, Bognár József és mások hozzászólásával megbeszéltek a DEFOSS szervezésével kapcsolatos kérdéseket.

Dobi miniszterelnök a képviselőket okozott tevékenységre szólította fel. A dolgozó parasztság előtt meg kell világítani a nagy érdekeket és lehetőségeket amelyek a DEFOSS megalakulása nyomán a mezőgazdasági dolgozók előtt nyitnak.

Bognár József ügyvezető elnök tájékoztatót adott a Függetlenségi Front előkészítő bizottságának

Nádudvar termelési mintaközség

Az 1948. évi mezőgazdasági termelési verseny eredménye

A versenyben az első helyet Pest vármegye szerezte meg, ahol 15 községét díjaznak.

A második Szolnok megye. Harmadik Győr-Moson megye.

A termelési versenyiroda január 23-án Budapesten adja át a győztes három vármegyeinek a vándordíjat. Pest megye vándorzászlót, Szolnok vándorszerleget, Győr-Moson megye vándorszobrot kap.

A 48-as mezőgazdasági termelési verseny „mintaközsegei” között Monostorpályi, Nádudvar, Tiszánán és Bui község is.

Szombattól mindennap „Egy bolond 100-át csinál” kacagtató operett van műsoron, melyet Kertész Sándor, a humor nagymestere rendez.

Hamlet a legközelebbi prózai bemutatás, melyet Markovits Endre rendezésében már hetek óta szorgalmasan tanul a prózai együttes.

Szombaton délután fél 4 órakor a Piroška és a farkas mesepertett mutatja be a színház gyermekelőadás keretében felhelyiakkal. Jegyek 1-5 forintig.

Vasárnap este Ungár Imre zongorázik. A Mesterberlet V. bérlézet. Hung. versenyben Ungár Imre, a világhírű vak zongoraművész zongorázik. Műsorán — amely olaszországi útja után első vidéki hangversenye — Beethoven Esz-dur szonáta Op. 7., Chopin H-moll szonáta és Müszorgszkij: Egy kiállítás képei szerepel, ez utóbbit mi inkább zenekari előadásban ismeretes, éppen ezért külön figyelmet érdemel. A Mesterberlet egyik legszebb estében lesz része a nagytárogának. A hangversenyre a Mesterberlet szokott jegyárából: az Idegenforgalmi Hivatal a városi háza. e. a Kivácsi trafik Keszthely 15. ad ki jegyeket.

Farkasvár. Jack London regényének készült az a nagyvagy szovjet film az

Gyulai András

hadjúrnánási középparaszt, a Független Kiszgaza Párt öt évi elnöke országgyűlési képviselő lett. Ebből az alkalomból pártunk országos központjának lapja, a „Kis Újság” beszélgetést közöl az új képviselővel. A figyelemreméltó cikkben különösen érdekes az a rész, amelyben Gyulai képviselő a középparasztok helyzetéről beszél.

— En úgy gondolom — mondja — hogy a középparasztok nagy elméleti és gyakorlati tudását nagy haszonnal lehet értékesíteni a DEFOSS-ban és a szövetségben az egész dolgozó parasztság javára. Nekünk ott a helyünk mindeneképpen természetes szövetségeseink mellett. Nem azt mondom, hogy minden középparaszt alkalmas szövetségelt vagy szervezeti irányító munkára, de a középparasztok közül igen sokan alkalmasok lesznek erre, ha képezzük őket és képezzük saját magukat is. Ezek közül kell megkeresni a legjobbakat.

Gyulai András józan szavainak nulságosnak kellene a középparasztok számára.

erdő csodálatos éj titokzatos mélyéből indul el a kis Fehér Agyar, hogy számtalan kalandon és megpróbáltatás után keresztül megtalálja helyét egy melegszerű ember otthonában. A bemutatón az volt az érdeklődés, hogy sok-sok ilyen filmet szeretne látni a magyar közönség. A Farkasvárt igen nagy sikerrel mutatta be az Apollo.

A Kiszgaza Párt üdvözli a jubiláló rendőrséget

A Független Kiszgaza Párt Kádár János belügyminiszterhez táviratot intézett, amelyben üdvözli a demokratikus rendőrség megalakulásának negyedik évfordulóját alkalmából.

„Szerencsekívánatainkat küldjük a dolgozó nép rendőrségének — mindig többek között a távirat — amely négy év alatt megörizte a magyar demokrácia békéjét, belső rendjét és intézményeit minden reakciós támadással szemben és ezzel a dolgozó társadalom háláját érdemelte ki.”

LEGUJABB

Washington. Csüörtörtökön iktatták be Truman elnöki tisztségébe. Beiktató beszédében „szabadság és béke jegyében” folytatandó politikát ígért az amerikai népnek.

Nanking. A Kuomintang-kormány hivatalosan is megerősítette, hogy annonnai és feltétlenül leggyeranyagvást kér. Javasolta, hogy mind két részről nevezzenek meg kiküldötteket, akik a tárgyalásokat megkezdik.

CSOKONAI SZINHAZ

Pénteken este kivételesen 8 órakor

Vitézek és hősök Díszelőadás!

Lenin halálának 25 éves évfordulójára

Mozgósínházak mai műsora:

APOLLO

Jack London regényének lenyűgöző filmváltozata

Farkasvár

Izgalom, kaland, szépség

METEOR

Vasárnapig bezárólag

Kacagtató, romantikus színes filmvilág

Expressz szerelem

VIGSZINHAZ

MAGYAR FILM!

Ketten egymásért és a mindennapi kenyerért.

Talpalatnyi föld

Műsora: Apolló és Vigszínház

4. 6. 8. órakor.

Meteor: fél 4, fél 6, fél 8 órakor.

Lenin emlékünnepek Debrecenben

Leninnek, az emberiség nagy tanítómesterének halála 25. évfordulóján ma pénteken Hajdú vármegye és Debrecen város törvényhatósága délután fél 5 órakor a vármegyeháza dísztermében együttes Lenin emlékgyűlést tart.

A közgyűlésen egy szónok méltatja a Függetlenségi Front pártjai nevében Lenin életművét.

Ma délután fél hat órakor az Arany Bika dísztermében tartandó Lenin emlékünnepek részletes műsora:

Magyar és szovjet Himnusz játéka a MAV Forgalmi Szakszerve-

zet fűvés zenekara Orbán Miklós vezényletével. Domokos János főispán megnyitja az ünnepélyt. Dr. Zöld Sándor belügyi államtitkár emlékbeszédet mond. Chopin gyász indulóját játssza a MAV Forgalmi zenekar. Majakovszkij költeményét ad elő a MSZMT Fiatalok Színplada szavalókórusa. „Dal Leninről” előadja a MAV Egyetértés Dalkör. Szigethy Gyula karnagy vezényletével. Majakovszkij „Lenin október” költeményét Szalai Imre szavalja. Tyhonov „Az a nap” költeményét Markos Imre szavalja. A MAV Forgalmi Szakszervezet zenekara az Internacionalel játssza.

Losonczy államtitkár előadása a népi demokrácia harcáról a klerikális reakció ellen

A népi demokrácia harcáról a klerikális reakció ellen tartott előadást szerda délután az MDP Politikai Akadémiáján Losonczy Géza államtitkár. Az előadásban rámutatott arra, hogy a katolikus egyház főpapjai többségükben évszázadok óta a Habsburg-érdekeket képviselték a magyar nemzeti érdekekkel szemben és Mindszenty sem tett mást, mint hogy folytatja a Kolonicsok és Hám Jánosok, a klerikális reakció évszázados politikáját. A magyar demokrácia legjobb szándékú megegyezési kísérletei azért szenvedtek sorra hajótörést, mert a fekete reakció nem akarta a megegyezést, aminek egyik oka az volt, hogy a katolikus egyház vezető köréinek személyi összetétele és ideológiája szinte változatlanul ugyanaz maradt, mint Horthy idejében.

A Mindszenty-ügy komoly ta-

nulsga ellenére számos jel mutat arra, hogy a katolikus egyház vezetői még mindig nem szánták rá magukat a multialt való gyökeres szakításra, amiből arra lehet következtetni, hogy nem mérték fel eléggé a helyzet komolyságát. Nem ismerte fel a helyzet komolyságát maga a Vatikán sem, amely enyézven és megengedhetetlen módon beavatkozik a magyar állam és a magyar katolikus egyház viszonyainak rendezésébe.

— Mi ezt a beavatkozást a leg-határozottabban visszautasítjuk — mondotta Losonczy Géza — és kijelentjük: Magyarország belpolitikai problémáit Budapesten és nem Rómában kell megoldani. Magyarország nem a Vatikán egyik tartományja, hanem önálló ország, amely ügyeit nem Tardini vagy Speelman urak érdekei szerint oldja meg.

Január végén megindul a BCG-oltás

A tisztí főorvosi hivatalban lázasan folynak az előkészületek a január utolsó napjaiban meginduló tüdőbaj elleni BCG oltásokra. A munka nagyságára jellemző, hogy az újszülöttről 30 éves korig mindenkét beoltnak s így mintegy 70.000 személyre terjed ki a munka. 70.000 személyről állítanak ki egészségügyi törzslapot. A törzslapok már elkészültek. A jövő hét végére várják a BCG oltóanyagot. Dániából repülőgépen szállítják a nagytértű oltóanyagot. A BCG oltás révén 11—12 évig mentesül a beoltott személy tüdőbajfertőzéstől.

A reakciók mesterkedés képtelen szüleményeként egy képtelen alhir röppent fel az oltással kapcsolatban. Két próbaoltást adnak be a BCG oltás előtt. A próbaoltások rendeltetése az, hogy megállapítsa, az oltásra kerülő személynek nincsen-e már tüdőbajfertőzése. A már fertőzött ember nem kaphat BCG oltást. Orvosi nyelven így mondják: hogy a próbaoltások reakcióját megvizsgálják. Az alhir ezt már úgy terjeszti, hogy „a BCG oltással azt nézik ki a reakciós...” A képtelen badarság minden képzeletet felülmúl.

Eljárást indítanak a népszámlálás munkáját akadályozók, a valótlan adatokat bevallók ellen

A vármegyében már befejeződött a népszámlálók munkája. Jelentések érkeztek Tatár Kiss Lajos helypánhoz, amelyek szerint több helyen ellenszegültek a népszámlálók munkáját, másutt hamis, valótlan adatokat valloztak be. Az alispán kivizsgálás és eljárás megindítása végett a bejelentéseket áttette a rendőrségre.

Balmazújvároson Veres István, Daru utca 7. szám alatti lakos kutyát uszított a népszámlálóra, a hamis kutya meg is harapta a számlálóbiztoszt. Veres az adatszolgáltatást is megtagadta.

Hajdúszoboszlón id. Kigyós József költvölgyi gazda 38 sertésből 16-ot eltagadott, két mezőgazdasági munkása van, ezeket is eltitkolta.

Józsán Kiss István, akinek 20 holdja van, emellett fűszeres és koregmáros, évi bruttó jövedelmét 12.000 forintnak tüntette fel az adóbevallásában, azonban kiderült, hogy évi 71.000 forint után adózik. Kun Imre 28 holdjából csupán 6 holdat vallozt be. Allatállományát teljes egészében eltagadta.

A NOT ítélete a MAORT-szabotázs ügyében

A NOT csütörtökön délelőtt hirdetett ítéletet a volt MAORT vezetőik ismeretes nagyszabású szabotázs bűnperében.

Papp Simon, a MAORT volt vezetői igazgatójának elsőfokozott hozott halálos büntetését a NOT életfogytig tartó fegyházra változtatta. Abel Bódog 15 évi fegyházbüntetését tízre mérsékelte. Jogerőre emelt Binder Bélának a MAORT termelési felügyelőjének négyévi börtönbüntetését és Barnabás Kálmán geológus felmentését.

Abel Bódoggal szemben tízezer politikai jogvesztést és állásvesztést mondott ki, vagyona felének elkobzását rendelte el, csupán felesége nyugdíjigényét hagyta meg. Binder Béla esetében a vágyon nevedrészenek elkobzását mondotta ki a NOT. Az ítélet rendelkezésének kihirdetése után az indo-

kolásra került sor. A NOT az indokolásban tényként megállapította, hogy Papp Simon, Abel Bódog és Binder Béla az olajtermelés csökkentésére törekedtek. Ezzel a magyar közvélemény megdöntésére irányuló szervezkedésben vettek részt. Cselekményük a kapitalisták népi demokráciáellenes hálózatainak egyik része volt. Az ítélet mérsékelésénél nyitító körülményként vette figyelembe a NOT a töredelmes megbánást, aminek alapján feltárhatták az egész szabotázs-cselekményt.

Jegycsalásokat követett el egy elbocsátott vasutas

A debreceni rendőrség őrizetbe vette D. Nagy János Dózsa utca 9. szám alatti lakost közoktrahamisítás és jegycsalás gyanúja miatt. D. Nagyot már régebben elbocsátották a MAV-tól, de azért a vasutasok közé lopózva „szolgálatot teljesített” és közben büncselekményeket követett el.

Ma lesz a Kisgazda Párt kultúrdeputánja

A Független Kisgazda Párt ma délután 4 órai kezdettel tartja szokásos kultúrdeputánját, melynek műsorán József Attila legszebb versei és költszetének ismertetése szerepelnek. Az előadás közép-pontjában Kormos Lajos és Miklós Klára, a Csokonai Színház művészeinek fellépése áll, akik a „Halál Szárszón” c. dramatizált jelenetben lépnek fel. Miklós Klára, Kormos Lajos és Lovas Károly József Attila költeményeket szavalnak. Versényi Ida operabékesítő által előadott énekszám és József Attiláról szóló tanulmány teszik teljessé a kultúrdepután műsorát. Belépődíj nincs. Az előadás pontosan 4 órakor megkezdődik.

Szerda lesz a közigazgatási nap a vármegyeházán

Tatár Kiss Lajos alispán kiadta a rendelkezést, mely szerint a vármegyeházán a közigazgatási nap szerdai napon lesz. Minden héten szerdán ezek szerint a hivatalos óra kezdetétől végig minden vármegyeházi hivatalban korlátlanul fogadják a feleket. Ez nem jelenti azt, mintha a hét többi napján ne fogadják minden időben a távoli községekből, városokból érkező feleket. A belső munka elvégzéséhez megfelelő idő biztosítása és hivatali rend betartása végett mégis a hétfői és a pénteki nap kivételével egyéb napokon délelőtti 10 órától déli 1 óráig állapították meg a vármegyeházán a felfogadási időt.

Jövő szombaton lesz a Gazda-bál

A Kisgazda Párt debreceni szervezete január 29-én, szombaton az Arany Bika összes termében Gazda-bált rendez. Kétúró zenéről és jó szórakoztatásról gondoskodik a rendezőség. Pályolyegyeket máris lehet előjegyezni ami a nagy érdeklődésre tekintettel ajánlatos is.

Karambol a nyírbátori vonat és a klinikai teherautó között a Nyúlason

Szerencsés kimenetelű karambol történt a Nyúlason, a Nádasdy utca sarkánál a DNYBV 103. számú mozdonyra és a klinikai telep tehergépkocsija között. Az összeütközés következtében a gépkocsi darabokra tört, a négy bennülő közül Antal László Jerikó utca 7. szám alatti lakos könnyebb sérülést szenvedett. A gépkocsin ülő másik 3 személynek csodával határos módon nem történt semmi baja.

Felhívás a Városi Dalegyület összes tagjához!

A Debreceni Városi Dalegyület ma délután tartandó Lenin halálának 25. éves évfordulója alkalmával rendezendő közgyűlésen vesz részt.

Felhívja az Elnökség a dalegyületi tagokat, hogy erre való tekintettel ma délután pontosan 4 órakor a vármegyeháza (Vöröshadsereg útja 54. dísztermének előcsarnokában) jelenjenek meg.

Dr Kovács Béla tanár igazgatási bűnügye

Másodízben tárgyalta a debreceni népbíróság dr. Deák Gyula elnöklété alatti ötös tanácsa dr. Kovács Béla debreceni gimnáziumi tanár igazgatási bűnügyét.

Dr. Kovács Béla a vád szerint 1946—47-ben a MADISZ helyiségében, majd a Független Ifjúság parlamentjén, végül az iskolában a „mindennapi kérdések” során demokráciellenes beszédeket tartott, izgatott a mai rendszer ellen. Az első tárgyalást elnapolta a népbíróság, most a tárgyalást megisméttelték.

Dr. Kovács Béla tagadta a vádat, a tanuk közül Csernik József, Rosenfeld Miksa, Földes Vilmos, Jakucs László, Agoston György, Neumann Róbert bizonyították a vádat. A népbíróság a népügyész és védők kérésére újabb tanukat hallgat ki, több, most meg nem jelent tanút elővezetnek és evéghő a tárgyalást elnapolta, az új tárgyalást közölesen megtartják. A népbíróság elutasította dr. Kovács Béla kérelmét szabadlábrahozás se végett.

H I R E K

TIED AZ ORSZÁG, MAGADNAK EPITED!

Száz évvel ezelőtt

1849. január 21-én

csikorgó hideg az idő a Székelyföldön, ahol hetedfélezer honvéd áll csatában ezen a napon a nálunknál kétszerre erősebb császári sereggel Szeben határában.

— Várható időjárás: Mérsékelt, időnként élénk nyugati, északnyugati szél, felhőszakadások, többfelé kisebb fűtő eső. A hőmérséklet 1—2 fokkal csökken.

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Arany Egyszervű” Kossuth u. 8. „Rákóczi Ferenc” Miklós u. 55. „Árpád Fejedelem” Jánosi utca 14.

RADIOMŰSOR. Péntek. Bpest 1: 6.30: Falurádió, 8: A természetparatók műsora, 8.15: Zenekari művek, 9: Cigányzene, Du, 12.15: Zongorasí hegedűszámok, 1: Előadás, Leninről, 1.15: Nepek zenéje, 2.30: Szalonzene, 4: Szabad népek hazája: Lenin, Onepi műsor, 4.45: Szimfonikus jazz, 5.10: Szovjet napok, 6.20: Zongorasí számok, 6.15: Énekkari hangverseny, 6.45: Külügyi negyedóra, 7: Operett, részletek, 7.45: A falu hangja, 8.35: Művészelemek. — Bpest II: Du, 6: Jazz, 6: A fehér köpeny, Rádiójáték, 7: A rádió népszerűsége, 7.30: Kalan, 7.45: A zenetörténetben, 8.30: A rádió szabadszolgálat, 9.15: Kiváncsi mikrofon, 9.30: Szív kiűdi szívnek szíven, 10: Cigányzene, 10.30: Táncczene.

— A 4 százalékkal kamatozó bűzaktívnyek sorsolási tervét megállapította a kormány. 1948 decemberében 6 százalék került kisorsolásra. A további sorsolások 7.8 százaléktól 12 százalék arányban 1957-ig kerülnek sorra. A hivatalos lap január 19-i száma ismerteti a multévi sorsolás eredményeit.

— A Képzőművészeti Szabadiskola az idén harmadizben nyitja meg kapuit a művészet iránt érdeklődő dolgozók előtt. Nem művésznevelő intézmény, hanem a dolgozó tömegek művészi izlését akarja fejleszteni, részben elméleti, részben gyakorlati úton. A gyakorlati képzés időpontja hétfőn és szombaton 5—8 óráig a Kollégium II. emeleti nagy rajztermében. Az elméleti órák szerdán és szombaton általában 6—8 óráig. A beiratkozások időpontja: péntek, szombat és vasárnap 5—7 óráig a Kollégium II. emeleti rajztermében dr. Tóth Ervinnél, a Szabadiskola vezetőjénél. Bővebb felvilágosítás ugyanott.

— Az államfő döntése három halálraítél ügyében. Csicsics Béla nyilas párszolgálatos 1943-ban a Dunántúlon 180 munkaszolgálatost gyilkolt meg. A miskolci népbíróság, majd a NOT is halálra ítélte. Az államfő Csicsics kegyelmi kérését elutasította. A Molnár-utcai gyilkos nyilasok közül Buzsá Andor és Gerzenyi Pál nyilas párszolgálatosok halálbüntetését a közérsségi elnök kegyelemből életfogytiglani kényszermunkára — A debreceni munkásbíróság csütörtökön tárgyalta Czuprák Albert 45 éves eszengődi terménygyűjőkereskedő közellátás bűnügyét. A vád szerint az elmúlt gazdasági évekre visszamenőleg 350 mázsa napraforgóval nem tud elszámolni és roszból is hiánya volt. Azzal védekezett, hogy a raktárba betértek és elszámolási különbözet áll fenn a MOSZK-al szemben, több virás tételt nem írtak a javára. A munkásbíróság a tárgyalást bizonyí áskiegészítés végett elnapolta.

— Sajtóhírbizagizás. A DEFOSZ értekezletéről csütörtök: számunkban közölt cikktünk egyik mondatából értelemzavaró sajtóhiba csúszott be. A mondat helyesen így hangzik: „A középparasztságnak a kisparasztsággal mellé állása nem azt jelenti, hogy ideológiailag engedményeket tennénk, de azt jelenti, hogy a DEFOSZ hivatott meggyőzni a középparasztokat arról, hogy érdekeik azonosak a kisparasztokkal és a fejlődés szolgálatába kell állniuk.”

— Az Idegenforgalmi Hivatal városismertető és idegenvezető tanfolyam mai előadása a Lenin-ünnepségre való tekintettel elmarad.

Lenin képek és feliratok

Kaphatók: „Szabadság” könyvesbolt Vörösháza épület

Felhívás a házak fellobogozására

Felhívom a város területén lévő közületek vezetőinek figyelmét arra, hogy f. hó 21-én, pénteken a közületek épületeit gyszalobogóval lobogózzák fel.

Felhívom egyben azon háztulajdonosok figyelmét, akik rendelkeznek gyszalobogóval, hogy házaikat ugyancsak lobogózzák fel.

Polgármester.

— A kereskedők ma helyezzenek el kirakataikban Lenin-képeket, erre hívja fel őket a város polgármester. A képeket a „Szabadság” könyvesboltban szerezhetik be.

— Engedély nélkül vágott le egy sertést Turi Albert 73 éves tiszacsegei földműves. 300 forint pénzbüntetésre ítélte a debreceni törvényszék uszoraegyesbírójá.

— Imarend a Kápolnás-utcai templomban. Péntek este gyertyagyújtás 4.05 ó, istentisztelet 4.15 ó. Szombat reggel 8 ó, délután Mincha ima 3.45 ó, Solajszt Sződejsz. Szombat kimenetel 5 ó. Vasárnap reggel 7 ó. Hétköznap: reggel 6.45 ó, este 4.40 ó. — Szerdán az ima keretében dr. Weisz Miksa főrabbi tart biblia-magyarázatot.

— A debreceni törvényszék uszoraegyesbírójá csütörtökön tárgyalta Katona Vilmos debreceni szűcsmester közellátási ügyét. A feljelentés szerint a nála megtartott ellenőrző vizsgálatnál húsz birkabőrrel nagyobb készlete volt az engedélyzetnél. A főtárgyalás az az nyert beigazolást, hogy nem 20, hanem 3 birkabőrrel volt nagyobb a raktári készlete. A bíróság a közellátás érdekeit veszélyeztető vétség miatt 300 forint pénzbüntetésre ítélte. Katona felbízott az Főelőbírálhoz.

— A tarlóhántás elmulasztása és késedelmes szántás-vetés miatt került a debreceni törvényszék uszoraegyesbírójá elé Földesi István debreceni gazdálkodó, Hajmácsi utcai lakos. 400 négyzetméter földjén elmulasztotta a tarlóhántást. 7 hold földön a vetéssel október 31. helyett november 3-án lett készen. A bíróság 2000 forint pénzbüntetésre ítélte.

— A G. F. az új villamosenergia árszabási rendeletről. A Gazdasági Főtanács főtákará e hó 15-én közzétett 90.200—1949. AH számú rendeletével egyes villamosenergia fogyasztói csoportokra országosan egységes árszabási rendszert állított meg és lépéttetett. A G. F. részéről hangsúlyozni kívánják, hogy a szobn lévő árszabás a kizárólag lakossági és háztartási (fűtés, fűtés forróvíz árolás stb.) fogyasztására nem vonatkozik. E fogyasztásmérték tehát továbbra is az eddigi árszabások szerint kel elszámolni.

Gyászrovat

Lovász Gábor

villanygyári alkalmazott

84 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozótermből Gyászolják: banatos felesége, Etelka, Mária, Ilona férjével, János, Gábor, József családtagok és rokonsága, Lakás: Székelyhad, ország u. 18. Dankó temetkezés.

Mely fájdalemmal tudatjuk, hogy

Záhonyi Ferencné

Mayer Piroksa

56 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozótermből Gyászolják: hánatos férje, gyermekei, unokái, sógorai, sógornői és kiterjedt rokonsága. Lakás: Tóthos u. 2. Dankó temetkezés.

Uj tavaszi DIVATLAPOK megérkeztek. CSILLAG könyvesbolt PIAÇ-UTCA 49.

